

满怀青绿 “三生共赢”绘新景

守望者语

让美好生态
成色更足

宋明慧

保护好青海生态环境是“国之大者”。对于青海,保护好生态环境、筑牢国家生态安全屏障是政治责任,也是推动高质量发展的重要基础。今天,行走于广袤的江源大地,生态贯穿于发展始终,绿色发展“春潮”正涌,高质量发展动能澎湃。

在时间的维度中不断向前,从早些年提出生态立省战略到如今打造生态文明高地,国家战略机遇叠加释放,革新理念、先破后立,一次次探索实践成就了今天以生态为重的青海,生态保护优先成为基于产业考量的先决条件。当下,青海正在持续打造生态文明高地、加快构建以产业“四地”为引领的现代化产业体系,生态优势在产业发展中更加凸显,追求绿色可持续的高质量发展方式更加推崇,生态产业化、产业生态化的发展路径不断拓展延伸。

经济发展不能以破坏生态为代价,绿水青山既是自然财富,又是经济财富。在高质量打造绿色有机农畜产品输出地的当下,聚焦青海农牧产业发展,这不仅是关乎经济社会发展的重要优势产业,也直接关系到广大农牧民群众的增收致富。而今,良好的生态环境为农牧产业发展提供了诸多优势,绿色、有机、无污染等标签的“加持”下,来自青海的农畜产品在全国的市场占有量不断扩大,更多青货出青,“净土青海·高原珍品”的品牌力和影响力进一步提升。

市场需求的不断增加,从一定程度上推动着产业提质增效,窥到生态保护带来的发展机遇,高原特色农畜产业正在延链强链补链中向优而进,从种养殖到精深加工,从技术创新到多元产品开发,从市场拓展到品牌打造,打通了产业从前端至末端的垂直一体化发展,收入增加的同时,是产业的日臻完善,一并带动其他相关产业提质也提效,特别是充分发挥联农带农机制,带动越来越多的农牧民群众增收致富。

产业的发展不仅仅带动经济发展和民生改善,也成为推动乡村振兴的重中之重,尤其是农牧产业,和广大群众联系紧密,也是广大农牧民群众擅长的“造血”产业。在乡村振兴战略推进的大背景下,我省广大农村牧区,结合实际因地制宜,壮大发展支柱产业,农牧产业正在从种养殖向着农畜产品加工、采摘观光等方式延伸,产业的聚能效应,使得农畜产品的收益较原先增长了几倍,群众在产业发展的前景中拓展“钱景”,收入多了生活好了,农村产业发展的基础也将更加牢固。

当生态环境发生历史性、转折性、全局性变化,绿水青山成色更足,生态环境保护成果转化为发展红利时,青海的生态价值、生态责任与生态潜力在内在逻辑的辩证统一中相辅相成,以“含金量”提升“含金量”,生态的“高颜值”为促进高质量发展不断增效增值。



环保志愿者在捡拾垃圾
泽库县委宣传部供图

生态观察

本报记者 公安安加

从黄南藏族自治州同仁市一路向南,翻过四季苍翠的麦秀林海后,便投入到泽库草原宽广的怀抱。行走在阿寨公路,连绵的远山臂揽丰美的牧场,一幅风吹草低见牛羊的美丽画卷跃然眼前。

黄南州泽库县是三江源生态系统的重要组成部分,境内野生动植物资源丰富,河流湿地密集,属于青海省三江源水源涵养重要区中的海东—甘南高寒草甸草原水源涵养三级功能区。

生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好。作为第六批国家生态文明建设示范区,泽库县深入践行习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,立足“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,坚持生态环境保护治理与生态经济发展并驾齐驱,走上了生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展之路,绘就了以绿为底、绿富同兴的高质量发展新画卷。



泽库湿地公园
张海麟 摄

守护共建
筑牢绿色家园生态安全屏障

近年来,泽库县在统筹推进山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理基础上,建好配强生态管护队伍,建立健全生态保护制度机制,逐渐形成全民投身环境保护和治理的浓厚氛围,有力有效推进生态文明建设示范区建设。

熹微的晨光洒满草原,泽库县泽库镇泽雄村的“铁骑”林草管护员们整装出发,在摩托车的阵阵轰鸣声中向着各自的巡护区域疾驰而去。时令已至仲冬,一眼望过去,目之所及金黄一片。秋冬季节是草原防火的关键期,加之湿地地形复杂,消防车辆进出不便,“铁骑”们在摩托车后座上,安装了自制的铁筐,里面放着一个装满水的塑料桶,以此充当“移动消防站”。

这支最初由牧民自发组成的巡护队,守护草原已有近六年头,每个月巡护不少于20天。从起初看护自家草场到现在巡护整片湿地,巡护里程逐年增加,生态环保理念也深植于内心深处。

广袤的泽库草原,村级林草管护站已成为生态文明建设的先锋,不论冬春或夏秋,日复一日,牧场上、河道旁,管护员巡护的身影随处可见。随着林草长制深入落实,山头有人管、林草有人护、责任有人担,草原生态日益向好,牧民群众主动参与生态环境保护蔚然成风。

目前,泽库县在册生态管护员2682名,成为了重要的基层管护力量。如今,森林覆盖率提高到21.5%,草原综合植被覆盖率达70.9%。

泽库县草原工作站站长斗尔杰布说:“泽库光草场就有65.25万公顷,再加上约7.23万公顷湿地和28.03万公顷林地,真的是‘人稀地阔任务重’,但我们每一位管护员都在用心用力履职尽责,可以说,泽库能有现在的生态成色,他们功不可没。”

从党政机关干部职工到广大志愿者、群众,人们重视生态、爱护生态、保护生态的意识不断提高,涌现出一批“明星管护员”和志愿者。

漫步于泽库草原,成片的沼泽湿地,牛羊漫步,候鸟栖息,青海泽库泽曲国家湿地公园成为生态变迁的最好佐证。

2015年,泽曲国家湿地公园被国家林业和草原局批准为国家湿地公园试点,而后又启动了3个中央财政林业发改资金湿地补助项目,围绕湿地保护、湿地修复、科普宣教和科研监测四个方面做了大量工作,2020年12月通过验收正式成为国家湿地公园。

转型升级
实现生态保护与美好生活“双向奔赴”

泽库县是黄南州海拔最高、牲畜最多的畜牧业大县,也是青南地区畜牧业生产基地之一。

发展生态有机畜牧业是全县赖以生存和发展的支柱产业。曾经,在草原生态退化、产业发展滞后、生存面临威胁的倒逼态势下,泽库县宁秀镇拉格日村从草原深处掀起“绿色变革”,演绎了“绝处逢生”的传奇,“拉格日模式”成为全省牧区竞相学习效仿的样板。

瞄准发展风向、抓住市场机遇,泽库县编制完成《泽库县“十四五”牦牛产业发展规划》《泽库县现代饲草产业发展规划》,按照“成熟一个、发展一个”原则,坚持以草定畜、科学养畜,稳步推进生态畜牧业集约化、规模化经营。

如今,64个行政村均成立了村集体经济股份合作社,培育出国家级示范生态畜牧业合作社1家、全国“一村一品”村3个、有机畜产品生产基地19个,省级重点扶持生态畜牧业合作社23家、全国草地生态畜牧业试验区试点社21家。

2022年,泽库县跻身全国草原畜牧业转型升级试点县,入选全省绿色有机农畜产品输出地先行示范区辐射带动县,落实转型升级试点项目资金3.2亿元,打造了王家乡、西卜沙乡、巴滩管委会股份经济合作联社,探索形成了“一乡一业”产业联合体发展新模式。与此同时,落实东西部协作资金、转型升级补助资金6500万元,建成6千头泽库牦牛、5千只泽库羊标准化养殖基地和1个万亩饲草基地。

泽库县和日镇吉龙村是全国十大优异畜遗传资源“泽库羊”主产地,在泽库县畜种保护和良种繁育中占据一席之地,是该县“五个千只”藏羊基地之一,养殖规模达5000多只。

走进吉龙村生态畜牧业专业合作社,整齐排列的14座标准化羊舍里,大大小小的泽库羊围在食槽边吃着饲草。合作社理事多杰吉布介绍,2020年,吉龙村在原有草地生态畜牧业合作社的基础上成立了股份制经济合作社,带动全村261户牧户实现“资源变股权、资金变股金、牧民变股民”的转变。

合作社推广良种繁育、科学高效养殖,通过划区轮牧、分群饲养、种草养畜等举措,实现一年四季有序出栏,提高了经济收益。目前正在积极拓展发展渠道,创新和发展畜产品包装、加工、出售以及利用羊毛生产被褥、藏式礼帽等产品,从根本上实现了牧业增效、牧民增收。

和日镇镇长薛向顺介绍,目前全镇有9个村成立了生态畜牧业专业合作社,打造泽库羊繁育基地和畜种保护基地。今年,各合作社将加大舍饲和基础设施建设,扩大养殖规模,促进群众增收。

记者了解到,泽库县作为生态有机畜牧业示范核心区,依托草场原生态、牲畜品种优良等优势,着力推进产业结构调整,促进传统畜牧业向现代化、产业化畜牧业的转型,现有已认证有机产品和地理标志产品达40种。

绿色价值
推动生态产品实现破题解题

“‘泽优牧品’的店在西宁什么地方?能买到泽库的肉吗?”“冬季吃顿热乎乎的牛羊肉,那才应该是青海人过冬的仪式感。”在首届“泽库草原冬肉节”上,各“网络大V”直播间关于泽库“冬肉节”的弹幕不断刷屏。

依托生态优势和资源优势,围绕“泽库牦牛、泽库羊”主导产业发展,泽库县不断加大项目扶持力度,持续扩大招商引资,推进合作社规范化建设,努力培育特色品牌产业,打通农企利益联结关键环节,农牧区增绿、农牧业增效、农牧民增收相得益彰,为持续巩固提升生态畜牧业发展,全面推进乡村振兴打下了坚实基础。

来到泽库县雅稞生态农牧业资源开发有限公司,展示厅里的雅稞黑青稞、泽库牦牛酸奶、雅稞玫瑰冰激凌、雅稞牦牛酥油、雅稞牦牛奶酪、雅稞牛香辣酱等系列产品琳琅满目。

雅稞生态农牧业资源开发有限公司董事长多吉才让介绍,他们立足于泽库牦牛藏羊、青稞产业发展等优质资源禀赋和生态环境优势,成功研发了泽库牦牛奶冰淇淋、牦牛奶粉、黑青稞酥饼、牦牛藏羊肉酱、风干牛肉酱、黄菇酱等地理标志农畜产品15种。

雅稞是泽库县近几年倾力培育的品牌企业之一。激活产业发展的“一池春水”,泽库县因地制宜培育西北弘、叶堂、雅稞等绿色有机畜产品企业品牌及“泽优牧品”区域公用品牌,极大提高了泽库产品附加值和品牌知名度。

时至今日,依托培育品牌企业,进而设立的区域公用品牌“泽优牧品”西宁市城东区、海湖新区、香格里拉直营店,叶堂高原产品黄南体验馆开业,江苏海门泽库直营店加快建设,省内外“泽优牧品”品牌直营店达到9个,搭建农畜产品“优质优价”平台,“泽优牧品”快速被人们熟知,来自泽库草原的有机、绿色产品已成为市场“新宠”。

“泽库县于2012年实现全域有机认证,是全国牦牛藏羊调出大县,全县培育国家农产品地理标志认证产品6个、有机产品35个、绿色食品23个。”泽库县委副书记、县长尼玛才仁介绍,泽库牦牛、泽库羊有机产品认证53.8万头(只),并在省内外开设17家“泽优牧品”直营店和代理店,完成5项42类商标注册,形成了一批产品质量优、竞争实力强、市场知名度高的品牌农畜产品。

